

世界经济复苏曙光初现

汪海波

2013 年，对中国来说，意义非同寻常。中国共产党第十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，明确了下一步全面深化改革的目标和重点任务。我相信，这一纲领性文件必将对中国未来改革和发展产生深远、重大和积极作用。2013 年，对世界来说，意义也不同一般。发达经济体似乎已经集体走出了困境，正在积极强化由他们主导布局的新的全球经济格局。

回想五年前，一场发端于美国华尔街的金融海啸席卷了全世界，给人类经济生活带来了难以估量的负面影响。这是我从事经济研究工作 60 多年来从未见过的。五年时间过去了，在应对全球金融危机过程中，各国政府携手合作、共同努力，世界经济终于出现了逐渐复苏的曙光。2014 年新年伊始，美联储开始缩减每月的购债规模，逐渐淡出量化宽松政策。中国经济将面临新的机遇和挑战。

新年的钟声仍在耳边响起。此时，我的学生徐洪才博士送来了他的新作——《后危机时代的中国与全球经济治理》，请我作序。看完书稿后，我十分欣喜。

在这次金融危机发生以后，经济发达国家普遍陷于困境。但近两年形势又发生了逆转。现在美国家庭基本完成了“去杠杆化”的任务，“再工业化”已初见成效；欧洲主权债务危机最困难时刻已经过去了，

欧洲一体化进程在加快；日本经济也已复苏。总体来讲，目前发达经济体向好。不仅如此，美国主导的“两洋战略”，即跨太平洋伙伴关系（TPP）和跨大西洋贸易与投资伙伴关系（TTIP）谈判，在很短时间里取得了惊人的进展。然而，中国并没有直接参与这种全球游戏规则的制定，这对中国和世界人民都不是利好因素，值得高度关注。

令我欣喜的是，在徐洪才的这本新书里，对近年来中国经济和世界经济治理的很多问题都做了跟踪观察和独立分析，这是一件很有意义的工作。这本书是他近两年参与相关课题研究和对国内外经济形势跟踪研究的成果汇集。不难看出，徐洪才的研究领域已经比五年前拓宽了很多，学术视野也开阔了不少，这应归功于他所在的中国国际经济交流中心这一高端智库平台，当然最重要的还是他对经济学研究付出了长期不懈的艰苦努力。

我曾告诫我的学生，要以毕生精力，战胜各种困难，为经济学研究做出努力。而且，就经济学研究而言，即使拿出毕生精力，也显得很不够。我也常常以此自勉。同时，我还倡导调查和研究，要力戒急躁情绪和草率作风。可喜的是，在徐洪才这本新著里，讨论的虽然都是重大经济问题，但是他语言朴实，思想鲜明，有理有据，得出的结论令人信服，对策建议也有参考价值。

我希望，徐洪才博士在今后的学术研究过程中，能够再接再厉，继续足踏实地，大胆探索，取得更大成绩，为我国经济改革和发展做出更大理论贡献。

2014 年 1 月 12 日